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         ĐỀ THAM KHẢO                                            Môn thi: TOÁN; Khối A và khối A1 


        
                                                          Thời gian làm bài: 180 phút, không kể thời gian phát đề.
I. PHẦN CHUNG CHO TẤT CẢ CÁC THÍ SINH ( 7,0 điểm)

Câu 1 (2,0 điểm). Cho hàm số  y = x3
[image: image1.wmf]-

6x2+9x-2 (C) 

      a/ Khảo sát sự biến thiên và vẽ đồ thị (C) của hàm số.

      b/ Viết phương trình tiếp tuyến của đồ thị (C) tại điểm M biết rằng M cùng với hai điểm cực trị của (C) tạo thành tam giác có diện tích bằng 6.

Câu 2 (1,0 điểm). Giải phương trình  
[image: image2.wmf]sin2cos3(cos2sin)
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Câu 3 (1,0 điểm). Giải hệ phương trình 
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Câu 4 (1,0 điểm). Tính tích phân 
[image: image4.wmf]3
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Câu 5 (1,0 điểm). Cho hình hộp đứng ABCD.A’B’C’D’ có AB=a, AD=2a, AA’=3a và 
[image: image5.wmf]·
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. Tính thể tích khối hộp ABCD.A’B’C’D’ và khoảng cách từ A’ đến mặt phẳng (ABD’) theo a. 

Câu 6 (1,0 điểm). Cho 3 số thực a,b,c dương. Chứng minh rằng:        
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II. PHẦN RIÊNG – PHẦN TỰ CHỌN (3,0 điểm)

 Thí sinh chỉ được làm một trong hai phần riêng (phần A hoặc phần B).
A. Theo chương trình chuẩn

Câu 7.a (1,0 điểm). Trong mặt phẳng với hệ toạ độ Oxy, cho tam giác đều ABC với A(0;2) và nhận trục  Oy làm trục đối xứng. Diện tích tam giác ABC bằng 
[image: image7.wmf]49

43

. Viết phương trình chính tắc của Elíp (E) đi qua ba điểm A, B, C.
Câu 8.a (1,0 điểm). Trong không gian (Oxyz), cho đường thẳng 
[image: image8.wmf]11
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 và mặt phẳng (P): x-2y+2z+3=0. Viết phương trình mặt cầu (S) biết rằng mặt cầu(S): có tâm nằm trên
[image: image9.wmf],
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qua giao điểm của 
[image: image10.wmf]D

và mặt phẳng (P) đồng thời cắt mặt phẳng (P) theo giao tuyến là đường tròn có bán kính bằng 
[image: image11.wmf]52
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.
Câu 9.a (1,0 điểm). Đề kiểm tra 15 phút môn Toán có 10 câu hỏi trắc nghiệm. Mỗi câu có 4 ý (trong đó có một ý đúng). Một học sinh chéo ngẫu nhiên hết mười câu (mỗi câu chéo một ý). Tính xác suất để học sinh chéo đúng được 5 câu.
B. Theo chương trình nâng cao:

Câu 7.b (1,0 điểm). Trong mặt phẳng với hệ toạ độ Oxy, cho hình thang ABCD có hai đáy là AB và CD, biết B(3;3) và C(5;-3). Giao điểm I của hai đường chéo nằm trên
[image: image12.wmf]():230

xy
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. Xác định tọa độ các đỉnh còn lại của hình thang ABCD biết IC=2IB, tam giác ABC có diện tích bằng 12, điểm I có hoành độ dương và A có hoành độ âm.
Câu 8.b (1,0 điểm). Trong không gian (Oxyz), cho mặt phẳng (P): 2x-y+z-2=0. Viết phương trình mặt cầu (S) tiếp xúc với mặt phẳng (P) tại A(1;1;1) và qua B(0;4;1).
Câu 9.b (1,0 điểm). Cho số hai phức 
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        ĐỀ THAM KHẢO
                                          Môn thi: TOÁN; Khối A và khối A1 

	Câu
	Đáp án
	Điểm

	1

( 2đ)


	a/ (1,0 điểm)
	

	
	b/ (1,0 điểm)
+Đồ thị (C) có hai điểm cực trị là: A(1;2), B(3;-2).

+ Phương trình đường thẳng 
[image: image16.wmf]D

qua hai điểm A,B là: 2x+y-4=0.

+ 
[image: image17.wmf]25
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+ Gọi M(a; a3
[image: image18.wmf]-

6a2+9a-2) là điểm thỏa đề, H là hình chiếu vuông góc của M lên 
[image: image19.wmf]D


+Theo đề bài ta có: 
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+ Với a=4, ta có M(4;2) suy ra tiếp tuyến thỏa đề là: y=9x-34 

+ Với a=0, ta có M(0;-2) suy ra tiếp tuyến thỏa đề là: y=9x-2

Vậy có hai tiếp thỏa đề là: y=9x-34 và y=9x-2. 
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	ĐK: 
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+ Phương trình đã cho tương đương với phương trình:
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 EMBED Equation.3  [image: image24.wmf]1
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+ Giải pt(1):
[image: image26.wmf]xn.2(loai)

1

6

sinx

5

2

xn.2

6

p

p

p

p

é

ê

=+

ê

=Û

ê

ê

=+

ê

ë

  

+ Giải pt(2):
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Vậy phương trình đã cho có nghiệm là: 
[image: image28.wmf](
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	-ĐK:
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EMBED Equation.DSMT4[image: image31.wmf]222
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 ( từ phương trình đầu suy ra x+y
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Khi đó pt(1) viết lại:
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EMBED Equation.DSMT4[image: image35.wmf]22
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-Giải (*) tìm được:
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Khi đó (2) viết lại: 
[image: image37.wmf]22
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-Từ x=y kết hợp với hai phương trình trong hệ suy ra x>0.

Khi đó: 
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 -Đặt 
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PT(**) trở thành: 
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+Với t=2 ta có: 
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Vậy hệ phương trình đã cho có một nghiệm duy nhất: (x;y)=(3;3).

-------------------------------------------------------------------------------------------------------

*Lưu ý: Đặt 
[image: image43.wmf]2
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Khi đó phương trình 
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*Cách khác:

-Ta có:dễ dàng chứng minh được:
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Dấu “=” của hai BĐT trên đều xãy ra khi
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image51.wmf]22

11

1ln

ln

ee

x

dxxdx

xx

-

=+

-

òò


+
[image: image52.wmf]2

1

1

22

e

e

Mxdx

==-

ò


+
[image: image53.wmf]2

222

11

1ln11ln

.

ln

ln

1

ee

xx

Ndxdx

xxx

x

x

--

æö

==

ç÷

-

èø

æö

-

ç÷

èø

òò


Đặt 
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- Với 
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Vậy 
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* Tính thể tích khối hộp: 
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* Tính khoảng cách từ A’ đến (ABD’).
-Áp dụng định lý hàm số côsin trong tam giác ABD suy ra được: BD2 =3a2.

Suy ra AB2+BD2 = AD2 , do đó tam giác ABD vuông tại B.

Ta có:
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Dựng DH vuông góc với BD’ suy ra 
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	-Cách1: 

Để ý rằng: 
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 nên ta có thể viết lại BĐT như sau:
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-Ta có:
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-Do đó ta chỉ cần chứng minh BĐT:
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-Ta có:
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Cộng vế theo vế 3 BĐT trên suy ra điều cần chứng minh.

( Đẳng thức xãy ra khi a=b=c).

-Cách2: 

Bất đẳng thức đã cho là BĐT thuần nhất bậc 0. Vì thế ta có thể chuẩn hoá cho a+b+c=1, khi đó BĐT được viết lại:
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-Bây giờ ta sử dụng đánh giá sau:
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Suy ra:
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	+ ptct của (E) có dạng: 
[image: image84.wmf]22
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+ ptđt(BC) có dạng: y=m (-2<m<2).
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+ Giả sử
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Vậy ptct của (E) là:
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	+ Gọi A là giao điểm của 
[image: image91.wmf]D

và mặt phẳng (P) , suy ra A(-1;2;1).
+ Gọi I là tâm của mặt cầu (S), 
[image: image92.wmf](12;1;)
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+ Mặt cầu (S) cắt mặt phẳng (P) theo giao tuyến là đường tròn có bán kính 
[image: image95.wmf]52
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+ Với t=0 ta có: I(1;1;0),
[image: image97.wmf]6
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(x-1)2+(y-1)2+z2=6.

+ Với t=2 ta có: I(-3;3;2),
[image: image98.wmf]6
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. Suy ra phương trình mặt cầu (S) là: 
(x+3)2+(y-3)2+(z-2)2=6.
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	+ Mỗi câu có 4 lựa chọn ( 4 cách chéo ), với 10 câu hỏi trên học sinh có số cách chéo là : 410 cách.

Suy ra số phần tử của không gian mẫu là : 
[image: image99.wmf]10
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+ Gọi A là biến cố : '' học sinh đó chéo được 5 câu đúng .'' 

- Do mỗi câu có một ý đúng nên số cách chéo 5 câu đúng bằng số cách chọn từ 10 câu ra 5 câu và bằng :
[image: image100.wmf]5
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 cách.

- Trong 5 câu còn lại , mỗi câu có 3 ý sai nên số cách chéo 5 câu sai là : 
[image: image101.wmf]5
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Suy ra 
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Vậy xác suất cần tìm là : 
[image: image103.wmf]55

10

10

.3

()0,06.

4

A

C

pA

W

==»

W


	0,25

0,25

0,25

0,25

	7b

( 1đ)


	                     [image: image104.emf]�

\\

�

//

�

//

�

(



�

):2x+y-3=0

�

I

�

C(5;-3)

�

D

�

B(3;3)

�

A


+ Gọi I(m;3-2m) thuộc
[image: image105.wmf]D
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 ( vì m>0), suy ra I(1;1).

+ Phương trình đường thẳng AC là: x+y-2=0.
+
[image: image107.wmf]4
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+ Gọi A(a;2-a) thuộc AC (a<0). 
[image: image109.wmf]62(1;3)
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+ Phương trình đường thẳng CD qua C(5;-3) và song song với AB là: y=-3.

+ Phương trình đường thẳng BD qua B(3;3) và I(1;1) là: x-y=0.

+ Ta có: 
[image: image110.wmf](3;3)
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Vậy A(-1;3) và D(-3;-3).
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	+ Gọi I là tâm và R là bán kính của mặt cầu (S).
+ Mặt cầu (S) tiếp xúc với mặt phẳng (P) tại A(1;1;1) nên tâm I nằm trên đường thẳng d vuông góc với mặt phẳng (P) tại A.
+ Phương trình tham số của d là: 
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[image: image112.wmf](12;1;1)
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+ Mặt cầu (S) tiếp xúc với mặt phẳng (P) tại A(1;1;1) và qua B(0;4;1) nên ta có:


[image: image113.wmf]222222
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Suy ra: 
[image: image114.wmf](1;2;0),6
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+ Phương trình mặt cầu (S) cần tìm: (x+1)2+(y-2)2+z2=6.
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